

《习近平在二十国集团领导人第十五次峰会上的讲话》单行本出版

# 新华每日电讯



新华社客户端



雪落梯田

12月7日拍摄的甘肃天祝藏族自治县大红沟镇的梯田雪景。大雪时节,位于祁连山东端的天祝藏族自治县瑞雪初霁,景色迷人。新华社发(姜爱平摄)

新华通讯社出版



2020年12月8日 星期二 庚子年十月廿四 今日8版 总第10205期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

# 中共中央印发《法治社会建设纲要(2020—2025年)》

新华社北京12月7日电 近日,中共中央印发了《法治社会建设纲要(2020—2025年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《法治社会建设纲要(2020—2025年)》全文如下。

法治社会是构筑法治国家的基础,法治社会建设是实现国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。建设信仰法治、公平正义、保障权利、守法诚信、充满活力、和谐有序的社会主义法治社会,是增强人民群众获得感、幸福感、安全感的重要举措,党的十九大把法治社会基本建成确立为到2035年基本实现社会主义现代化的重要目标之一,意义重大,影响深远,任务艰巨。为加快推进法治社会建设,制定本纲要。

## 一、总体要求

(一)指导思想。高举中国特色社会主义伟大旗帜,坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,全面贯彻习近平法治思想,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬社会主义法治精神,建设社会主义法治文化,增强全社会厉行法治的积极性和主动性,推动全社会尊法学法守法用法,健全社会公平正义法治保障制度,保障人民权利,提高社会治理法治化水平,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦筑牢坚实法治基础。

(二)主要原则。坚持党的集中统一领导;坚持以中国特色社会主义法治理论为指导;坚持以人民为中心;坚持尊重和维护宪法法律权威;坚持法律面前人人平等;坚持权利与义务相统一;坚持法治、德治、自治相结合;坚持社会治理共建共治共享。

(三)总体目标。到2025年,“八五”普法规划实施完成,法治观念深入人心,社会领域制度规范更加健全,社会主义核心价值观要求融入法治建设和社会治理成效显著,公民、法人和其他组织合法权益得到切实保障,社会治理法治化水平显著提高,形成符合国情、体现时代特征、人民群众满意的法治社会建设生动局面,为2035年基本建成法治社会奠定坚实基础。

## 二、推动全社会增强法治观念

全民守法是法治社会的基础工程。树立宪法法律至上、法律面前人人平等的法治理念,培育全社会法治信仰,增强法治宣传教育针对性和实效性,引导全体人民做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,使法治成为社会共识和基本原则。

(四)维护宪法权威。深入宣传宪法,弘扬宪法精神,增强宪法意识,推动形成尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的社会氛围。切实加强对国家工作人员特别是各级领导干部的宪法教育,组织推动国家工作人员原原本本学习宪法文本。全面落实宪法宣誓制度,国家工作人员就职时应当依照法律规定进行宪法宣誓。持续开展全国学生“学宪法讲宪法”活动。推动“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动制度化,实现宪法宣传教育常态化。

(五)增强全民法治观念。深入学习宣传习近平法治思想,深入宣传以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系,广泛宣传与经济社会发展和人民群众利益密切相关的法律法规,使人民群众自觉尊崇、信仰和遵守法律。广泛开展民法典普法工作,让民法典走到群众身边、走进群众心里。积极组织疫情防控、野生动物保护、公共卫生安全等方面法律法规和相关知识的宣传教育活动。引导全社会尊重司法裁判,维护司法权威。充分发挥领导干部带头尊法学法守法用法对全社会的示范带动作用,进一步落实国家工作人员学法用法制度,健全日常学法制度,强化法治培训,完善考核评估机制,不断增强国家工作人员特别是各级领导干部依法办事的意识和能力。加强青少年法治教育,全面落实《青少年法治教育大纲》,把法治教育纳入国民教育体系。加强对教师的法治教育培训,配齐配强法治课教师,法治辅导员队伍,完善法治副校长制度,健全青少年参与法治实践机制。引导企业树立合规意识,切实增强企业管理者和职工的法治观念。加强对社会热点案(事)件的法治解读评论,传播法治正能量。运用新媒体新技术普法,推进“智慧普法”平台建设。研究制定法治宣传教育法。

(六)健全普法责任制。坚持法治宣传教育与法治实践相结合。认真落实“谁执法谁普法”普法责任制,2020年年底前基本实现国家机关普法责任制清单全覆盖,把案(事)件依法处理的过程变成普法公开课。完善法官、检察官、行政复议人员、行政执法人员、律师等以案释法制度,注重加强对诉讼参与人、行政相对人、利害关系人等的法律法规和政策宣传。引导社会各界广泛参与立法,把立法过程变成宣传法律法规的过程。创新运用多种形式,加强对新出台法律法规规章的解读。充分发挥法律服务队伍在普法宣传教育中的重要作用,为人民群众提供专业、精准、高效的法治宣传。健全媒体公益普法制度,引导报社、电台、电视台、网站、融媒体中心等媒体自觉履行普法责任。培育壮大普法志愿者队伍,形成人民群众广泛参与普法活动的实践格局。

(下转3版)

本报记者赵逸赫、袁全

12月7日,大雪节气,天气却并不寒冷。恰逢周一,这是又一个忙碌而充实的上海早晨。从这一天零时起,上海浦东新区祝桥镇新弄小区和张江镇顺和路126弄小区因连续14天内无新增本地确诊病例,被相关部门由中风险地区调整为低风险地区。

而在此前,12月5日零时起,浦东新区周浦镇明天华城小区调整为低风险地区,浦东医院结束闭环管理。

近些天来,因为出现零星新冠肺炎确诊病例,这些社区、医院实施封闭管理。因为防控疫情的需要,邻里更加相识相知、互助互爱。人们看到,正是无数凡人微光,成就了上海城市力量,诠释了上海城市精神。

## “网红小区”炼成记

明天华城,一座普通的上海居民社区。在封闭的这段日子里,它在无意中成了上海乃至中国的“网红小区”。5日解封这一天,“网约车司机”终于见到了自己的女朋友,华城超市的小欠条开始陆续结清,小区内积压的土豆也有了“暖心结局”。



▲12月5日凌晨上海浦东明天华城小区解封。

本报记者赵逸赫摄

——11月20日晚上,网约车司机彭辉搭载乘客返回浦东周浦明天华城小区时,在他准备驶出小区的时候,不巧恰遇小区“封门”,被迫滞留。当晚,他蜷缩在车里将就了一晚。从第二天开始,他搬进了居委会二楼,随

后他就在明天华城内“扎根”了。

看到居委会里工作人员每天异常繁忙,抱着既来之则安之的想法,彭辉也穿上了红色马甲当起了小区的志愿者。在居委会里,帮着居民们填身份证号码、复印文件、领取生活

# “贫中之贫”如何“黄土生金”

从4个家庭看河北阜平之变



▲(大图)河北省阜平县龙泉关学校鸟瞰图(10月5日摄,无人机照片)。

新华社发  
新华社记者朱旭东摄

新华社记者王文化、陈忠华、范世辉、白明山

种菇一年来,纯收入10多万元。

“一直种菇吗?”记者问。

“不是,从24岁结婚开始,家里收入一直靠大枣。”杜玉明说。

阜平是著名的“大枣之乡”。自2012年以来,因为大枣生有“烂果病”和外地枣的冲击,种枣收入一年不如一年。然而,苦于找不到更好的产业,脱贫攻坚战打响之初,当地仍将大枣作为主导产业。

尽管心里没底,杜玉明还是加栽了不少枣树。

“从种到收,打药、除草、修剪,每天从早忙到晚,一年的收入还不够打药的钱,算上人工更是赔钱。”

“不种了!”杜玉明曾经几次下狠心:“可毕竟种了30多年啊,就像养了个娃儿,还真舍不得。”

2015年,严重的“烂果病”让杜玉明彻

底对大枣“寒了心”。“再也不种了!出去打工也比这个强。”杜玉明把种枣的器具扔在了墙角。

“寒心”的不止是杜玉明。当初选择的扶贫产业,多是建立在单户经营的基础上,抗风险能力几乎没有,这让许多种植户损失不小。

县里为此开了好几次“诸葛亮会”,干部一个村一个村看,寻市场、问百姓,四处找门路。阜平地处山区气候温凉,有丰富的菌棒生产原材料,发展食用菌产业优势明显。

(下转4版)

▶▶扫描二维码,看新华社融合报道《阳光是怎么照进这四户人家的》。



# 我的人生“钢钢的”!

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

## 习近平总书记关切事

新华社记者何玲玲、顾小立

钢铁等传统产业,是现代文明的基础,大国制造的根基。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出,推动传统产业高端化、智能化、绿色化,发展服务型制造。

如今,在北京、山东、山西、安徽等地,不少老牌国企坚持以供给侧结构性改革为主线,抓

住机遇,逆势而上,实现了在新时代的“华丽转身”,一批中国钢铁人也在经历事业转型、创新奋斗过程中收获着“钢钢的”人生故事。

## (一)破冰也需“钢铁心”

### 【人物档案】

姓名:刘博强

职业:首钢集团首钢园运动中心制冰工

年龄:43岁

### 【我的讲述】

随着冬奥会脚步的临近,我成为首钢石景山老厂区一名保障国家冬季运动队训练的制冰工。

在首钢集团干过轧钢工、炼钢维检工的我,至今难忘当年钢花四溅的炽热和“为国炼钢”的激情。尽管近几年岗位变了,但印刻在血液中的

首钢人“敢为人先”的精神却从未改变。

在成为制冰工最初的3个月里,我每天待在首钢园国家体育总局冬训中心冰壶馆里进行练习,周末也顾不上休息。听人说,世界顶级制冰师的队伍里很少见到中国人的身影。

工作要“制冰”,转型要“破冰”。我暗下决心,要争口气,要“搏一把”。

冰壶赛道要在冰面上制作小冰点。每天晚上,我借来40斤重的“打点壶”走到馆外无人的马路上,把车道分界线当成冰壶赛道中心线摸索技巧。苦练两个月、“打点”约150公里后,第一次上冰打点操作,竟然一次性成功。

有人问我,现在还有梦想吗?

(下转5版)

新华社记者  
林晖、范思翔

党委(党组)  
理论学习中心组  
学习,是各级党委(党组)领导班子和领导干部在职理论学习的重要组织形式,是加强党的政治建设、思想建设的重要制度安排,也是提高党的执政能力和领导水平的重要途径。  
一段时间以来,在全国上下深入学习贯彻党的十九届五中全会精神热潮中,中央和国家机关有关部门党组(党委)理论学习中心组围绕主题、精心谋划,创新形式、周密安排,开展了卓有成效的学习活动,进一步推动全会精神在广大党员干部心中落地生根,以实际行动走好践行“两个维护”的第一方阵,凝聚起开启全面建设社会主义现代化国家新征程的强大力量。

## 聚焦主题 示范带动

12月2日上午,自然资源部党组理论学习中心组成员齐聚一堂,以视频会议形式与400多名机关司局、直属单位党员干部一起,专题学习研讨党的十九届五中全会精神。

围绕全会建议中有关优化国土空间布局、守住自然生态安全边界等重要内容,大家热烈交流学习体会,认真研讨落实举措。会议还进行了现场抽查发言,检验学习成果。

与往常的部门党组(党委)理论学习中心组学习不同的是,本次学习有来自中央宣传部、中央组织部、中央和国家机关工委的同志列席旁听。

据了解,为不断推动党组(党委)理论学习中心组提高学习质量和水平,中央宣传部、中央组织部、中央和国家机关工委探索建立列席旁听工作机制,联合派员列席旁听有关省部级党组(党委)理论学习中心组学习,进行现场指导、督促和检查。

中央和国家机关有关部门把深入学习贯彻党的十九届五中全会精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,充分发挥党组(党委)理论学习中心组示范带动作用,认真组织开展各具特色的学习活动。

有的进行专题研讨——11月30日,中央财办理论学习中心组围绕构建新发展格局开展专题学习,由参与文件起草的中心组成员重点发言,其他中心组成员交流认识和思考,主要负责同志作点评。

有的多次组织学习研讨——中央党校(国家行政学院)校(院)委理论学习中心组先后于11月3日、17日、25日召开3次扩大会议,持续学习贯彻全会精神。

(下转2版)